

企业财务会计向管理会计转型路径探究

左 娅

(天津阳光力天装饰科技集团有限公司,天津 300000)

摘要:在国内经济快速发展的背景下,企业的发展也需要紧跟社会的节奏。传统形式下的财务会计,已经不能满足数据时代的发展需求了。所以,将企业财务转型为管理会计已成为必然。企业在设置管理会计的过程中能够体现出两方面的优势:第一,在管理型会计方面其拥有最基础的会计技能,在处理财务数据方面也具有较强的便捷性;第二,在管理型财务方面也具有极强的企业管理能力,能够实现管理能力目标,管理型会计不仅可以分析和预测数据,还可以有效预防投资风险,从而实现降低企业运行成本的目的。

关键词:财务会计;管理会计;转型

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.028

引言:近年来,我国市场经济发展非常迅速,企业所面临的市场竞争也越加激烈,对于企业的财务管理能力也就提出了更高的要求。因此,企业需要充分明确管理会计的重要性,积极推进财务会计向会计管理转型,让会计的管理职能充分发挥出来,这对于企业市场竞争力的增强也有着重要意义。本文主要对企业财务会计向管理会计转型进行探究分析。

1 企业财务会计向管理会计转型中存在的问题

1.1 缺乏相关战略意识。我国很多企业在自身发展过程中还存在战略意识缺乏的问题,在财务管理岗位设置过程中比较简单,多是由几名出纳以及会计核算人员组成财务管理部,财务管理类岗位设置欠缺,也就对财务会计的转型工作造成了一定的阻碍。在管理会计体系中对于企业财务人员的综合素质以及职业技能提出了非常高的要求,但是部分企业的财务管理人员日常工作多是一些机械性的事务性工作,具体工作内容也是进行财务信息的简单归纳与核算,对财务管理工作的转型造成了一定阻碍。部分企业在管理会计转型过程中还有着战略意识不足的问题,在企业各项工作开展过程中并没有对财务数据进行认真深入的分析,也就导致了一系列短视问题的出现,过于关注眼前的利益,对于其战略发展的认知程度不足。这样也就容易导致一系列财务风险的发生,直接影响到企业自身的生产经营效益。

1.2 人才培养资源过于匮乏。为了实现企业财务会计向管理会计的转型,企业还要积极组建一批高素质的财务管理人才,保障管理会计的作用能够充分发挥出来。但是目前很多企业并没有加强对该方面工作的重视力度,在资源投放过程中也存在比较多的漏洞,并且有着管理会计培训发展水平不足等问题的存在。这一形势下,企业内部财务管理人员的综合素质水平不足,也就难以达到预期的管理会计应用效果。

1.3 对财务会计管理工作的重视度不足。部分企业领导层对财务管理工作的重视力度不足,也不够了解财务工作转型对于企业发展的重大意义。我国目前很多中小型企业还采用着集权制的组织结构,在这一形势下,企业的管理层难以获得有价值的企业发展信息,而且管理人员自身的创新管理意识欠缺,也就不愿意将足够多的资源投入到财务管理会计的转型过程中。这也就导致了财务工作人员的工作热情不足,也没有足够多的会计管理设置支撑财务管理的转型工作,对于企业财务会计向管理会计的转型造成了一定的阻碍。

2 财务会计向管理会计转型路径方案

企业还要加强对管理会计工作的重视力度,在结合自身经营管理特点的基础上,加大财务会计向管理会计的转型力度,帮助企业进行财务风险以及生产经营成本的有效控制,还能够促进企业的经营效益得以提升,对于企业行业竞争能力的提高也有着重要意义。

2.1 正确认识管理会计的管理范围。管理会计都是来自财务会计的转型,因此在财务会计和管理会计之间存在着诸多相似的地方。企业有了管理会计可以推进企业管理的职能。如果过于关注管理会计,这样就会对企业业绩产生一定的影响。财务会计与管理会计都会受到限制,财务会计与管理会计这两个词在字面上还是比较好区分的,但是在进行

会计工作的过程中,这样的字面的限制是起不到任何的作用。由于管理会计与财务会计之间起着相互渗入的作用,财务会计他们没有管理执行的作用,因此企业在发展的过程中就会将其舍弃。由此可见,两者之间是相辅相成、相互作用的关系。在实际应用中它不是像教科书上面讲解的那样通俗易懂。企业会计在管理会计中就是一个重要的分支,但是在管理会计的范围内还有一个较为明显的发展历程,也有很多的会计企业都归到这一基础上。对财务会计进行转型,使管理会计在以后发展过程中能够将财务报告作为财务的目标,将内部管理作为信息的重要支撑。

2.2 财务会计人员转型服务路径。在传统的财务会计工作中,对于人力资源的使用就等于是浪费资源,并且还不会获取较高的工作效率,因此,企业财务会计必须要进行转型和改革,进而满足企业会计的发展要求。企业在大数据时代的发展背景下,对数据的生产信息还是比较复杂的,如果企业依然采用传统工作模式中的财务人员,一方面造成人员资源的浪费,另一方面还会出现使用不合格劳动人员的现象。对于之前的财务会计人员来讲,他们不仅工作效率低,而且专业水平也是比较低的。因此,企业必须实行创新模式,对企业中每一个部门都实施转变,对传统工作形式的财务部门与现代的会计部门进行区分处理。

2.3 提升管理会计队伍的合理化。现阶段,我国会计人员的评价体系还只限于财务会计。要想实现会计的主要作用就需要加强运行和管理。针对管理会计的作用我们要根据企业是否能够满足现在的运作与管理来做出判定。首先,我们应该先对高等教育模式进行改革。然后,企业要培养学生社会实践能力与使用能力时在各个方面都起着重要的作用。国内现在的会计职称考试还没有进行完善,有许多在国外考的管理会计不适合使用在国内行情中,因此在国内需要建立一个完善管理会计师考试。

结束语

相对财务会计而言,管理会计的优势更为突出,且更能满足当代企业的发展需要。企业应意识到财务会计向管理会计转型的必然性,加强对管理会计的重视,结合自身实际管理情况,制定创新财务管理计划,依靠大数据与管理会计的匹配优化企业财务管理体系,依靠财务数据的分析与利用不断提升企业经济效益,为企业未来发展保驾护航。

参考文献

- [1]耿丽.大数据背景下品牌企业财务会计向管理会计的转型[J].品牌研究,2019(17):46-48.
- [2]刘佳.财务会计向管理会计转型的路径探讨[J].湖北农机化,2019(20):15.
- [3]仲建萍.针对财务会计向管理会计转型的路径探究[J].全国流通经济,2019(29):179-180.
- [4]张文忠.浅议企业财务会计向管理会计的转型[J].青年与社会,2018(35):146.
- [5]宋阳.探究企业财务会计向管理会计的转型[J].科技风,2018(35):248.
- [6]朱红莲.财务会计向管理会计转型的路径分析[J].成功营销,2018(11):46-47.